

更好融入和服务国家发展大局

习近平听取李家超、岑浩辉述职报告，李强蔡奇丁薛祥参加会见

A02

潇湘晨报

今日 8 版

湖南日报报业集团主管主办
http://rednet.cn
2025年12月17日 星期二 Morning II
Herald

国内统一连续出版物号 CN 43-0057
第 8909 期

报料求助热线 85571188
广告招商热线 85572288
发行投诉热线 85573388

接线时间:8:30-17:30

微博报料:@潇湘晨报

提供新闻线索奖金 30-1000 元

扫描二维码下载晨视频 App



超100种 医保罕见病用药数量创新高

据新华社电 再创新高！日前公布的新版医保药品目录中，罕见病用药数量超过 100 种，覆盖品种超 50 种，为更多患者点亮希望。

2025 年 5 月，我国首个获批用于朗格汉斯细胞组织细胞增生症的药物芦沃美替尼片上市，但每月高达约 1.7 万元的治疗费用，有能力承担的患者寥寥无几。

“芦沃美替尼片被纳入新版国家医保药品目录，医保加速入场，将为患者抢出更多生存与康复的机会。”北京协和医院血液科主任李剑说。

芦沃美替尼片进医保，意义不止于此。除了可治疗朗格汉斯细胞组织细胞增生症，它还适用于丛状神经纤维瘤的 I 型神经纤维瘤病儿童及青少年患者。

此前，医保中已有丛状神经纤维瘤的 I 型神经纤维瘤病用药司美替尼，但仅覆盖 3 岁及以上患儿，芦沃美替尼片则可用于 2 岁及以上患儿。

目前，医保用药覆盖罕见病病种已超过 50 种，但相较于罕见病目录中 207 个病种，仍有缺口。这其中，既因为有些罕见病未被攻克、无药可用，也因为有些罕见病药物价格高昂，基本医保无力承担。

为破解有药难及的困局，国家医保局今年首次尝试了医保创新药目录，纳入了 19 种药品，包括达妥昔单抗等 6 种罕见病用药。

这些药品市场价格没有变化，但可以提供折扣给相应的商保产品，药品以折扣价与商保公司结算，降低商保产品的赔付成本，提高创新药可及的可能性。

86 个罕见病病种诊疗指南发布、为罕见病药品开通审评审批绿色通道、全国罕见病诊疗协作网覆盖多地；探索“医保+商保”一站式结算……一项项举措正为罕见病患者筑牢生命保障，照亮他们曾经灰暗的求医路。



赶制订单生产忙

12 月 16 日，工人在江苏省兴化市垛田街道顶能科技有限公司生产车间加工冻干玉米。时值年末，各企业铆足干劲，加紧生产，力保完成全年生产任务。图/新华社



热门
视频



元旦假期 火车票购票日历收好

2025 年度条即将加载完毕，2026 年元旦假期也越来越近。根据放假安排，明年元旦假期为 1 月 1 日（周四）至 1 月 3 日（周六），共 3 天，1 月 4 日（周日）需上班。

有计划假期出行的旅客请注意，“铁路 12306”公众号已发布购票日历，提醒大家提前做好抢票准备。具体售票安排为：12 月 17 日可购买 12 月 31 日的车票，12 月 18 日可购买 2026 年 1 月 1 日的车票，12 月 19 日可购买 1 月 2 日的车票，12 月 20 日可购买 1 月 3 日的车票。

请各位旅客定好闹钟，及时购票，合理安排行程。

热门
视频



长沙地铁 这个站副站名已变更

12 月 16 日，据长沙穗城轨道交通有限公司工作人员介绍，随着“湖南博物院”近期更名为“湖南省博物馆”，长沙地铁 6 号线“烈士公园南”站的副站名已同步更新为“湖南省博物馆”。

此次调整仅涉及副站名标识，车站主站名“烈士公园南”保持不变。该公司表示，此项更新是为确保地铁指引信息与地面文化场馆名称一致，便于乘客识别，不会对乘客日常乘车及出行造成影响。目前相关更换工作已完成，乘客可照常通过该站前往湖南省博物馆及烈士公园区域。

热门
视频



多个品牌 宣布 PC 产品将涨价

受存储芯片涨价等因素影响，近日多个品牌宣布计划近期上调 PC 产品售价。

其中，戴尔考虑涨价至少 15%~20%，最快可能于 12 月中旬生效。联想已通知客户，当前报价将于 2026 年 1 月 1 日到期，之后价格将大幅上涨。惠普官方客服也承认，因硬盘、内存等核心配件成本上升，产品价格可能随之调整。不过，苹果和华硕官方客服目前均否认近期会涨价。业内分析指出，上游供应链成本持续攀升是此轮调价的主要动因。随着全球 PC 市场需求回暖，预计未来部分品牌价格可能进一步上涨。

纵深推进 全面从严治党

沈晓明开展中央巡视反馈意见整改工作专题调研强调，坚决压实管党治党责任链条

A03

岁末年初 守好“安全关”

全省安全生产电视电话会议暨省安委会第四次全会在长沙召开，毛伟明参加

A04

C 晨视频 记录平凡 看见温暖

创新招商引资 湖南推出七项举措

A03

湘超倒钩进球 跻身一周世界十佳

A05

跨年去哪儿玩 长沙多家景区优惠

A06

中国正当国防建设 日方没有任何资格说三道四

据新华社电 外交部发言人郭嘉昆 16 日表示，日方无端指责、恶意抹黑中国正当国防建设，态度恶劣，令人不齿。中国国防费的增长合理合法，日方作为有严重侵略前科的国家，没有任何资格说三道四。

当日例行记者会上，有记者问：16 日上午，日本防卫大臣小泉进次郎在国会答辩中就日本增加军费应询称，“你应该想想该说谁。比如中国，20 年间军费增加 7 倍，最近 3 年涨幅也明显超过日本”。中方对此有何评论？

郭嘉昆表示，日方无端指责、恶意抹黑中国正当国防建设，态度恶劣，令人不齿。在和平与安全问题上，中国是世界上纪录最好的大国。中国国防费的增长合理合法，既是应对安全挑战、维护国家正当利益的需要，也是为更好履行大国国际责任义务。“日方作为有严重侵略前科的国家，没有任何资格说三道四。”

郭嘉昆指出，由于罪恶罄竹难书的侵略历史，日本的军事安全动向一直备受亚洲邻国和国际社会关注。2025 财年，日本国民人均防卫费、防卫人员人均费用分别是中国人 3 倍和 2 倍多，近年来日本大幅调整安保政策，防卫费 13 年连增，近 5 年激增约 60%，日本还自我松绑集体自卫权，发展所谓“对敌基地攻击能力”，修改武器出口原则，强化“延伸威慑”合作，图谋修改“无核三原则”。

郭嘉昆说，日方嘴上说坚持“专守防卫”和“被动防御”，行动上却一再背弃《开罗宣言》和《波茨坦公告》对日明确规定了战败国义务，违背自身在日本宪法中所作承诺，“究竟谁在扩军强武？谁在试图以武力干涉他国内政、挑战他国核心利益？谁在威胁地区和平稳定？事实清清楚楚，公道自在人心。”

郭嘉昆表示，日本加速图谋“再军事化”，只会引发对日本未来向何处去的“再质疑”。所有爱好和平的国家都高度警惕、坚决遏制任何复活日本军国主义的危险动向，都将携手维护来之不易的二战胜利成果。

晨报微博 **V** 排行榜

潇湘晨报 **V**
12 月 16 日 16:31

东北夫妻手工制作纯冰冰箱

近日，黑龙江一对夫妻在室外手工制作了一台纯冰冰箱，夫妻在制作过程中把水当成 502 胶水用。有网友评论，这台冰箱 0 耗能，真不错。

收藏 | 分享 | 转发 | 举报 | 反馈

潇湘晨报 **V**
12 月 16 日 17:24

女孩投币后没挤上公交，好心店主将她送回

近日，贵州凯里一女孩在公交站台哭泣。店主邓女士的丈夫询问得知，女孩投了一元车费，却因拥挤未能上车，无钱回家。他们先给女孩一元钱重新候车，约 20 分钟后见公交未到，便开车将女孩送回。12 月 16 日，邓女士回应此事，表示孩子很开心，“看到了就要帮一下”。

收藏 | 分享 | 转发 | 举报 | 反馈